同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”
一般起重伤害事故防范和整改措施落实情况评估报告

2024年5月6日17时22分许，同安区西柯街道美溪道湖里工业园5号厂房5楼厦门韩味苔食品有限公司租赁起重机吊装叉车时，叉车驾驶员沈就驾驶叉车前轮进入5楼平台后，叉车带人一起掉到地面，造成1人死亡。同安区人民政府授权区应急局牵头，成立由区政府办、区科技与工信商务局、区总工会、同安公安分局、区市场监督管理局、西柯街道办事处、区工业园区管委会、集美区应急管理局等单位组成的同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”一般起重伤害事故调查组，同时邀请同安区纪委监委和检察院派员参加事故调查工作。2024年8月23日，同安区政府批复了该事故调查报告。根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定以及《同安区生产安全事故责任追究和整改措施落实情况评估制度》（厦同安字〔2019〕5号）要求，区应急局牵头，会同原事故调查组成员单位，成立同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”一般起重伤害事故防范和整改措施落实情况评估工作组进行评估，有关情况如下：
　　一、评估工作过程
　　按照“谁调查谁评估”原则，评估工作组由区应急局牵头，区科技与工信商务局、区总工会、同安公安分局、区市场监督管理局、西柯街道办事处、区工业园区管委会、集美区应急管理局派员组成，邀请区纪委监委和检察院参加。评估工作组按照《厦门市同安区关于认定同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”一般起重伤害事故调查报告的批复》（厦同政〔2024〕145号）要求，对照事故调查报告提出有关责任人员和责任单位的处理建议、事故防范和整改措施等要求，在各相关责任部门、单位书面上报落实整改情况的基础上，深入开展评估核查工作，评估工作组全体成员共同研究讨论形成评估报告。
　　二、事故责任人员及单位责任追究的落实情况
根据事故调查报告提出的处理建议，对3家单位、3个人员给予行政处罚。
（一）给予行政处罚的单位（3家）
　　1.厦门韩味苔食品有限公司，对事故的发生负有责任。
　　处理建议：建议由同安区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条的规定给予行政处罚。
　　落实情况评估：2024年11月20日，同安区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定，对厦门韩味苔食品有限公司进行行政处罚[（同）应急罚〔2024〕案4-1号]。
　　2.厦门金诚顺机械吊装有限公司，对事故的发生负有责任。
　　处理建议：建议由同安区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条的规定给予行政处罚。
　　落实情况评估：2024年9月18日，同安区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定，对厦门金诚顺机械吊装有限公司进行行政处罚[（同）应急罚〔2024〕案4-3号]。
　　3.厦门锋盈吊装有限公司，对事故的发生负有责任。
　　处理建议：建议由同安区市场监督管理局依据《中华人民共和国特种设备安全法》的规定给予行政处罚。
　　落实情况评估：2024年11月15日，同安区市场监督管理局依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十三第一项、第八十四第一项和第八十六第（二）项的规定，对厦门锋盈吊装有限公司进行行政处罚[厦同市监处罚〔2024〕406号]。
（二）给予行政处罚的人员（3人）
　　1.刘*军，女，福建省泉州市人，厦门韩味苔食品有限公司法定代表人，对事故发生负有领导责任。
　　处理建议：建议由同安区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项的规定给予行政处罚。
　　落实情况评估：2024年9月20日，同安区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项的规定，对刘立军进行行政处罚[（同）应急罚〔2024〕案4-2号]。
　　2.高*算，男，河南省周口市人，厦门金诚顺机械吊装有限公司法定代表人，对事故发生负有领导责任。
　　处理建议：建议由同安区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项的规定给予行政处罚。
　　落实情况评估：2024年9月18日，同安区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项的规定，对高计算进行行政处罚[（同）应急罚〔2024〕案4-4号]。
[bookmark: _GoBack]　　3.唐*，男，湖南省攸县人，厦门金诚顺机械吊装有限公司员工，本起事故中担任现场管理员，对事故发生负有管理责任。
　　处理建议：建议由同安区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定给予行政处罚。
　　落实情况评估：2024年9月18日，同安区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定，对唐辉进行行政处罚[（同）应急罚〔2024〕案4-5号]。
　　三、事故防范和整改措施建议的落实情况
　　同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”一般起重伤害事故发生后，各相关单位能深刻吸取事故教训，进一步树牢安全发展理念，坚持底线思维和红线意识，举一反三，积极落实事故整改措施，坚决遏制和防范类似事故发生。
　　（一）加强组织领导，履行安全责任
　　事故发生后，各相关单位能高度重视，吸取事故教训，召开安全生产工作会议，及时传达学习习近平总书记对安全生产工作作出的系列重要指示批示精神，强化底线思维和红线意识，强化责任落实。区科技和工信商务局及时组织学习相关安全生产文件，组织全局干部职工学习观看安全生产警示教育片，通过学习，提高全体干部职工的安全生产业务水平，督促全体人员时刻保持安全生产意识，做到居安思危，防患于未然。同安工业园区管委会高度重视此次安全事故，成立了以主要领导为组长的安全生产排查整治工作领导小组，明确工作目标、任务分工和时间节点。召开联动工作会议，管委会领导传达学习安全生产、消防安全防范等文件精神，并结合工作实际部署安全生产治本攻坚三年行动工作。
　　（二）抓好隐患排查治理，夯实企业主体责任
　　事故发生后，区科技和工信商务局带领安全专家对我区613家规上工业企业进行安全检查，发现隐患2181处，已全部整改完成。区市场监管局根据市局要求，按照“重点单位抽查比例100%、非重点单位抽查比例不低于7%”的原则进行抽取，截止2024年月6月14日，已检查场内叉车使用单位39家，立案四起。2024年，根据省、市《2024年特种设备安全监察与节能监管工作要点》及同安区产业特点，正在开展物流园区叉车专项整治行动。西柯街道要求企业全体系构建安全生产长效机制：一是责任体系层面，推动建立"层层负责、人人有责、各负其责"的全员责任体系，特别强化主要负责人履职；二是制度标准层面，制定起重装卸行业安全管理规范，细化作业流程和管控要求；三是能力建设层面，加强监管人员专业培训和企业自主管理能力培养；四是技术支撑层面，推广智能化监控预警技术，提升本质安全水平。同安工业园区管委会领导带队分组对园区企业开展安全生产检查，累计检查企业260家。组织多部门联合检查组对园区企业开展安全生产“扫楼”检查，共排查企业50家，检查过程中，坚持“边检查、边记录、边反馈”原则，对发现的隐患问题，要求企业负责人做到“四落实”。要求所有企业严格落实企业安全生产主体责任，加强落实安全生产标准化建设，确保安全生产。涉事企业能够对照事故调查报告的整改措施，开展安全教育培训，补齐相关证照，培养安全管理人才，完善安全生产制度和操作规程，做好安全生产隐患排查治理，一年来安全生产形势比较平稳。
　　（三）广泛宣传教育，营造安全氛围
　　事故发生后，区科技和工信商务局及时转发、印发相关安全生产文件给各企业，并通过企业群、举办培训会、企业走访检查等形式加大宣传力度，提高企业安全意识。结合经典火灾案例，对企业的新进员工、特种作业人员、高危岗位人员，开展专项安全生产宣传，通过安全宣传，让安全意识入心入脑。同安工业园区管委会在线上通过园区企业微信群推送消防安全知识和典型案例，线下在园区张贴消防安全宣传海报、悬挂横幅，设置消防知识宣传栏。工业园区管委会会同区消防救援大队上门进企开展消防安全培训，共组织6场培训，累计650余人参加，有效提升了园区内企业和员工的消防安全意识和自防自救能力。
　　四、评估发现的主要问题和相关工作建议
　　评估工作组通过查阅事故防范和整改措施落实情况相关佐证资料及现场评估，未发现未完成整改的事项。
　　五、总体评估意见
　　评估工作组认为，相关部门和相关责任单位能认真吸取此次事故教训，落实了《厦门市同安区关于认定同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”一般起重伤害事故调查报告的批复》中有关事故责任追究建议以及事故防范和整改措施的各项要求。评估结论为通过。

同安西柯厦门金诚顺机械吊装有限公司“5·6”
一般起重伤害事故防范和整改措施落实情况评估工作组
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