
厦门市同安区中医医院科室简介
中医肛肠科简介
厦门市同安区中医院中医肛肠科，已创建有 14年历史，科室在治疗手段上即保持传统的中医优势，又辅于现代医学方法，中西医结合，双管齐下，经过长期实践，对混合痔、肛瘘、肛裂、肛周脓肿、脱肛、肛周瘙痒症、便秘等各种肛肠科疾病等形成一套即完整又独到的治疗方法，特色鲜明，疗效显著。
科室现有专科医师5名，其中本科学历4名及中专学历1名。目前具有高级职称（副主任医师）2名，住院医师3名。
中医肛肠设备：肛肠综合治疗仪、熏洗机。
    中医肛肠科主诊范围：混合痔、内痔、外痔、肛瘘、肛裂、肛周脓肿、脱肛、肛周瘙痒症、便秘、肛门尖锐湿疣等。
科室开设无节假日门诊，星期一--星期日全天开设门诊，上午8:00-11:30、下午14:30-17:30（夏天：15:00-18:00），预约咨询电话：0592—7318730。
外科简介

外科是中医院重点发展科室，有医护人员23人，设床位56张，科内分设：普外科、胸外科、脑外科、泌尿外科和皮肤科专业。

外科有从“三甲”医院引进的主任医师薛宝林作为学科带头人，科室大多数医生曾在北京、上海等大医院进修学习，增长知识和技能，了解外科专业国内外进展情况和发展趋势，在工作中注重将新知识、新技术应用于临床。外科年均完成手术400例次以上，效果良好，深受患者的信赖及好评。

外科开展的手术范围，普外科：甲状腺、胃肠、肝胆脾胰、乳腺、周围血管疾病和阑尾炎、疝气以及各种微创手术；胸外科：食道、肺、纵膈等；颅脑外科：各类颅内血肿清除。现已完成较大的手术有：1.甲状腺大部分切除、全切除及甲状腺癌根治术；2.乳腺癌各种根治术；3.胃大部切除、全胃切除和胃癌根治术；4.结肠癌和直肠癌根治术；5.各种胆囊手术和肝外胆管内外引流术；6.肝叶切除术；7.胰十二指肠切除术；8.门静脉高压断流术和分流术；9.各段食管和贲门癌切除术；10.纵膈、肺手术等；11.重症腹部和胸部脏器损伤的手术救治；12.腹腔镜胆囊切除等微创手术。
妇科简介

厦门市同安区中医医院妇科拥有医务人员20人，其中主任医师1名，副主任医师1名，主治医师2名，住院医师4名。设有专家、普通妇科门诊，设置病床42张，包间9间，精通妇科常见病、疑难病的预防、诊断与治疗，配备有国内先进的腹腔镜、阴道镜、微波治疗仪等设备。 
　  服务特色：充分发挥中医中药对一些妇科慢性病、部分疑难病症、产后杂症的治疗。如对慢性盆腔炎、痛经、月经不调、不孕不育症、胎漏、胎动不安、妊娠剧吐的治疗取得了良好的效果。 

科室主要开展以下业务：1、妇科常见病的诊治如各种生殖器炎症的诊断治疗。2、月经失调：功能失调性子宫出血，闭经、痛经、经前紧张综合症、多囊卵巢综合症、更年期综合症、绝经期出血等。3、妊娠期病理如先兆流产，难免流产、异位妊娠等。4、妇女保健、更年期激素替代疗法治疗、健康普查、避孕指导。5、妇科常用的特殊检查，超薄细胞检测（TCT）、生殖激素检测。6、可实施的门诊计生手术：普通人工流产术、无痛人工流产术、放置宫内节育器术、取出宫内节育器术。7、开展各类妇科手术：经腹子宫切除术、子宫肌瘤剔除术、卵巢良性肿瘤切除术，宫外孕保守性手术（保留生育功能）；腹腔镜诊治术、不孕症诊治术等。
针灸推拿科简介

针灸推拿科系省级中医专科专病重点建设专科。该科集医疗、保健、康复为一体，采用针灸（含采用三伏灸、三九灸、雷火灸）、推拿、理疗、牵引的办法治疗颈椎病、落枕、肩周炎、腰椎间盘突出症、腰椎骨质增生、坐骨神经痛、腰肌劳损、各种软组织急慢性扭挫伤、中风及脑外伤后遗症、网球肘、面瘫、头晕、头痛、失眠等症疗效甚佳。为更好地为人民群众提供更加优质、高效的服务，该科全年无节假日，并开展夜间门诊。
   科室拥有先进的电脑自动牵引治疗床、电脑数字智能控温熏蒸治疗机、温热中频治疗仪、温热式低周波治疗仪、微波治疗仪、干涉波治疗仪等高新治疗设备，并设有康复治疗室、针灸室、推拿按摩室、牵引室、理疗室、熏蒸室等，在加强硬件建设的同时，积极培养人才，目前拥有5人中级以上专业技术人员，逐步形成一支特色明显、结构优化、医德高尚、技术精湛的人才队伍。

赵氏雷火灸比普通的温和灸，具有火力更旺，渗透力更强，见效速度更快的优点。操作简单，病人容易接受。雷火灸疗法在治疗眼疾、鼻疾、咽喉疾、耳疾、各类痛疾、减肥、妇科疾病、男性疾病等八大系列疾病有明显效果。尤其对于酒精肝、脂肪肝、妇科疾病、鼻疾、慢性胃肠病（结肠炎、便秘）及痛症疾病具有显著的疗效。
三伏灸是利用“冬病夏治”原理，在夏天治疗冬天好发的疾病，以预防和减少该病在冬季发作。其适应症：一是过敏性疾病，如哮喘、反复呼吸道感染 (咽炎、扁桃体炎、支气管炎）、慢性支气管炎及小孩体弱冬天易致反复的感冒；二是跟虚寒有关的疾病，如胃痛、月经不调、痛经、结肠炎、关节痛、虚寒头痛、肾虚引起的腰痛等。每年三伏灸的时间，请向针灸推拿科咨询。

科室开设无节假日门诊，星期一--星期日全天开设门诊，上午8:00--11:30、下午14:30--21:00（夏天：15:00--21:00），咨询电话：7318785,7190283
骨伤科简介

一、技术力量

目前科室拥有医务人员15人，主任医师1名，副主任医师1名，主治医师8名，住院医师5名；硕士1名，本科10名；其中，许巩固主任医师为厦门医学会骨科分会委员；洪启东副主任医师为福建省中西医结合微创委员会委员。科室大多数医师都曾到上海第六人民医院、天津医院、解放军175医院、洛阳正骨医院、福州市第二医院进行进修学习，已发表学术论文20余篇，多次在市、区获奖。
二、仪器设备

科室已按国家中医药管理局临床科室建设要求，配备C臂X光机、床旁X光机、中医骨伤治疗仪、中医床边熏洗机、中医骨伤磁热治疗仪、上下肢CPM机及手术显微镜等专科设备。
三、诊疗范围

科室擅长运用中西医方法治疗骨伤科常见病及疑难病，包括四肢骨折、脱位，骨质疏松症，退行性骨关节病，颈椎病、腰椎间盘突出症等；灵活应用中医正骨整复手法结合自制小夹板治疗四肢骨折，特别是桡骨远端骨折、前臂双骨折、肱骨髁上骨折等治疗，均能得到良好的效果。通过发挥中医正骨手法整复特色，中医指导练功，理筋手法治疗各种软组织损伤，中医中药治疗；已开展四肢常见骨折、脱位的手术治疗、胸腰椎爆裂性骨折的手术治疗、经皮椎体成形术（PVP）、股骨头全髋/半髋置换术、腰椎椎间盘突出切开摘除术、皮瓣/骨皮瓣移植术、取骨植骨术等。
四、预约方式

科室开设无假日门诊，星期一～星期日全天开设门诊，上午8:00～11:30，下午14:30～17:30（夏天15:00～18:00），预约咨询电话：0592-7318733。

专家门诊安排

	专家
	时间

	许巩固主任医师
	星期四上午

	陈根火科室副主任
	星期一下午

	洪启东副主任医师
	星期二上午


同安区中医院骨伤科秉承“精诚医道，厚德至善”的院训，竭诚为广大人民群众提供优质贴心的服务。

口腔科简介
口腔科以口腔门诊为主，全面开展口腔常见疾病的诊疗工作（即：洗牙、拔牙、镶牙、矫牙）。特色治疗项目有：错牙合畸形矫治，牙列缺损、缺少的修复，现代根管治疗，复杂牙、阻生牙拔除。主要设备有现代化口腔综合治疗机4台，灭菌器1台，手机养护清洗注油机1台，包装封口机1台，数字化牙片机1台，Densply根管测量仪1台等。医疗器械均严格消毒灭菌，杜绝交叉感染。实行预约就诊。
预约咨询电话：0592—7190237。

